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1. Bevezetés 

A bevezetés során bemutatom a szakdolgozatomban tárgyalt problémát, annak előzményét és 

jelentőségét. A célkitűzés fejezetben megfogalmazom jelen dolgozat célját. 

1.1. Probléma bemutatása 

Munkám során rendszeresen találkozom az iparban gyakran előforduló problémával, hogy a 

frissen vásárolt, beüzemelni kívánt, sok esetben a már a termelésben üzemelő gépekről, 

berendezésekről kiderül, hogy nem rendelkeznek megfelelő dokumentációval, CE jelöléssel.  

Jelenlegi munkahelyemen is napi szinten okoznak problémát a gépek üzembehelyezésével 

kapcsolatos anomáliák. A megfelelő dokumentációval jelöléssel bíró jellemzően új gépek 

mellett a berendezések nagyrészének a felülvizsgálatok során vagy a gépek átmozgatásakor 

szükséges újraüzembehelyezések alkalmával derül fény a hiányosságokra. Aktuális 

pozíciómban egy ötven gépből álló forgácsolóüzemben dolgozom ahol a gépek átlagéletkora 

kb 25-30 év így a berendezések jellemzően sosem rendelkeztek CE jelöléssel, vagy olyan 

átalakítások, módosítások történtek utólag, a gyártó jóváhagyása nélkül, amelyek miatt az 

eredeti EK megfelelőségi nyilatkozat érvényét vesztette. Az üzemben 50 különböző forgácsoló 

berendezés található az oszlopos fúrótól az öttengelyes megmunkálóközpontig. A cég 2015-ös 

költözésekor az üzembehelyezéseket sajnos nem kellő gondossággal végezték így a későbbi 

gépvizsgálatokon jelentős számú NEM MEGFELELT jegyzőkönyv született. A vezetőség 

többszőr nekifutott már a nem megfelelő gépek hiánypótlásának és a belső ESH igények 

kielégítésének. Sajnálatos módon a helyi vezetők elvárásai sincsenek összhangban az 

érvényben lévő jogszabályokkal és a vonatkozó szabványokkal, sokkal inkább a tulajdonosi 

háttér igényeinek a kiszolgálása a cél!  

Sajnálatos módon a vezetőség egy CE jelöléssel rendelkező burkolat vásárlásával és 

felszerelésével próbálják a problémát megoldani. 

1.2. Célkitűzés 

A műhelyben található PBR TM30 típusú esztergagép példáján keresztül szeretném bemutatni 

milyen műszaki megoldással lehetséges egy burkolattal nem rendelkező hagyományos 

esztergagépet a szabványoknak megfelelő tokmányvédelemmel ellátni, hogy az a későbbiekben 

CE jelöléssel rendelkezhessen, és a szabályoknak megfelelően üzemeltethető legyen.  
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A dolgozat terjedelmi korlátai miatt CE jelölés teljes folyamatának bemutatásra nincs 

lehetőség így az egyéb szükséges műszaki megoldásokat sem tárgyalja. 

2. Szakirodalom feldolgozása 

A dolgozat tárgya PBR TM30 típusú esztergagép tokmányvédelemmel való ellátása. Ebben a 

fejezetben bemutatom a hagyományos esztergagépek felépítését, működését, valamint a 

felhasznált szabványokat. 

2.1. Hagyományos esztergagépek fő elemei és felépítése: 

Az esztergagépen valósul meg az a forgácsoló fő- és a mellékmozgás, amely a gépre erősített 

szerszám által a főorsóban rögzített munkadarabból forgács formájában eltávolítja a felesleges 

anyagmennyiséget. A forgácsolás folyamán az esztergagépekben a forgó főmozgást főorsóba 

befogott munkadarab a mellékmozgást a szerszám végzi [1] 

Az 1. ábra  Egyetemes esztergagép axonometrikus képe az egyetemes esztergagép főbb 

szerkezeti egységei láthatóak 

 

1. ábra  Egyetemes esztergagép axonometrikus képe [1] 

 

A következő 2. ábra Esztergagép kinematikai felépítése segít a hagyományos esztergagépek 

felépítését és mozgásviszonyait megérteni 
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2. ábra Esztergagép kinematikai felépítése [1] 

Hagyományos esztergagépek főbb elemei: 

• Gépágy: Az összes rögzített és mozgó szerkezeti egység hordozója. Követelmény a 

nagy merevség, a szánok biztos vezetése, a jó rezgéscsillapítás és az akadálytalan 

forgácselvezetés. Az egyetemes esztergagép-ágyaknál párba a lapos és prizmatikus 

vezetékek használatosak. 

• Orsóház: A főhajtómű és a főorsó hordozója, valamint magába foglalja a hozzátartozó 

kezelő- és vezérlőelemeket. Az orsószekrényt az eszterga ágyszerkezetére illesztik és 

csavarokkal rögzítik. A meghajtás talpas motorral, ékszíjas átvitellel, vagy peremes 

motorral történik. Egyetemes esztergáknál ritkán találkozhatunk fokozatnélküli 

főhajtóművel felszerelt szerszámgéppel is. A főorsó két helyen csapágyazott, merev 

csőtengely. A csapágyazásnak radiális (sugárirányú) és axiális (tengelyirányú) 

terheléseket is fel kell vennie. Az orsófej szabványos kialakítású (hengeres illesztő 

felületű, peremes, vagy rövid kúpos illesztéssel készül. Az orsófurat vége 

morzekúppal készül, hogy fogadni tudja a csúcsokat. 

• Előtolómű (mellékhajtómű): A szerszám előtoló mozgását a hosszanti horonnyal 

kialakított vonóorsóval vagy – menetvágáskor – a trapézmenetű vezérorsóval 

biztosítja úgy, hogy az egész szánszerkezetet mozgatja. 
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• Szánszerkezet: feladata az egyenes vonalú mozgás biztosítása és a szerszámbefogás. 

• Nyereg (szegnyereg): a munkadarab megtámasztásához szükséges szerkezeti 

elemeket tartalmazza. A gépágy nyeregvezetésében elcsúsztatható és a szükséges 

helyzetben rögzíthető. A hüvely elülső Morse-kúpos furatába a munkadarab 

megtámasztásához szükséges csúcs vagy például csigafúró helyezhető. 

2.2. Esztergagépek üzembehelyezésének követelményei 

Törvényi előírások: 

A törvényi előírások kötelező érvényűek, a be nem tartásuk felelősségre vonással jár. 

Magyarország Alaptörvénye általánosan fogalmaz, konkrétabb meghatározások szerepelnek az 

1993. évi XCIII. törvényben a munkavédelemről. Ez a törvény foglalkozik többek között a 

munkavédelemmel kapcsolatos Állami feladatokkal, a biztonságos munkavégzés feltételeivel, 

a munkabalesetek és foglalkozási megbetegedések bejelentésével, kivizsgálásával és 

nyilvántartásával, a munkavédelmi érdekképviseletekkel, hatósági felügyelettel. [2] A 

magyarországi törvények mellett az Európai Unió is kiemelten foglalkozik a gépek 

biztonságtechnikájával, a munkavállalók biztonságával. [3] 

Az EK (Európai Közösség) – a Maastrichti szerződés 1992. február 7-i aláírását követő új 

néven, EU (Európai Unió) – tagjai már a kezdetektől egyhangúlag egyetértettek abban, hogy a 

számos termék biztonsági előírásait összhangba kell hozni a tagállamokban, illetve az EGT 

(Európai Gazdasági Térséghez) tartozó más államokban is. A nyolcvanas évek végén 

megerősödő európai szabályozási törekvések egyik fontos területe volt a gépipar. Az erre a 

területre vonatkozó EK-irányelvek első változatát (gépek irányelvei) a Tanács 1989 közepén 

fogadta el és adta ki. A 2006/42/EK irányelv a gépekről szóló irányelv felülvizsgált változata, 

legutóbbi változata 2009. december 29-én lépett hatályba.  

A 2006/42/EK gépdirektíva meghatározza az alapvető egészségvédelmi és biztonsági 

követelményeket gépek tervezéséhez és gyártásához. Hogyan lehet megfelelni ezeknek a 

követelményeknek? A legegyszerűbben úgy, ha a gépet a harmonizált szabványok alapján 

tervezzük és gyártjuk. Az alapvető biztonsági követelményeknek való megfelelőséghez 

szükséges műszaki követelményeket a harmonizált szabványok fogalmazzák meg. Az Európai 

Unió a gépdirektíván kívül többféle direktívát is létrehozott. A honlapjukon megtalálható a 

különböző direktívákhoz kapcsolódó harmonizált szabványok jegyzéke. 
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„Az olyan gépről, amelyet az Európai Unió Hivatalos Lapjában közzétett hivatkozással 

rendelkező harmonizált szabványoknak megfelelően gyártottak, vélelmezni kell, hogy az ilyen 

harmonizált szabvány által előírt alapvető egészségvédelmi és biztonsági követelményeknek 

megfelel.”. [4] 

A 16/2008. (VIII. 30.) NFGM (Nemzeti Fejlesztési és Gazdasági Minisztérium) rendelet a 

gépek biztonsági követelményeiről és megfelelőségének tanúsításáról pontosan meghatározza 

mi az a biztonsági berendezés és milyen eszközök tartoznak ebbe a termékcsoportba. 

1993. évi XCIII. törvény a munkavédelemről: 

Az egészséget nem veszélyeztető és biztonságos munkavégzés személyi, tárgyi és szervezeti 

feltételeit a szervezetten munkát végzők egészségének, munkavégző képességének megóvása 

és a munkakörülmények humanizálása érdekében, megelőzve ezzel a munkabaleseteket és a 

foglalkozással összefüggő megbetegedéseket, az állam, a munkáltatók és a munkavállalók 

feladatait, jogait és kötelességeit meghatározva az Országgyűlés a következő törvényt alkotja: 

A törvény III.fejezet 18. § (3) bekezdése szerint: 

Munkaeszközt üzembe helyezni, valamint használatba venni csak abban az esetben szabad, 

ha az egészséget nem veszélyeztető és biztonságos munkavégzés követelményeit kielégíti, és 

rendelkezik az adott munkaeszközre, mint termékre, külön jogszabályban meghatározott EK-

megfelelőségi nyilatkozattal, illetve a megfelelőséget tanúsító egyéb dokumentummal (pl. 

tanúsítvány). [5] 

Szabványok  

A szabványok betartása nem kötelező, csak ajánlott, de alkalmazásuk esetén vélhetően 

megfelelünk a törvényi előírásoknak. „A szabvány elismert szervezet által alkotott vagy 

jóváhagyott, közmegegyezéssel elfogadottá olyan műszaki (technikai) dokumentum, amely 

tevékenységre vagy azok eredményére vonatkozik, és olyan általános és ismételten 

alkalmazható szabályokat, útmutatókat vagy jellemzőket tartalmaz, amelyek alkalmazásával a 

rendező hatás az adott feltételek között a legkedvezőbb.” [6] 

„Harmonizált szabvány: egy szabványügyi testület – nevezetesen az Európai Szabványügyi 

Bizottság (CEN), az Európai Elektrotechnikai Szabványügyi Bizottság (CENELEC) vagy az 

Európai Távközlési Szabványügyi Intézet (ETSI) – Által elfogadott, nem kötelező erejű 
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műszaki előírás, amelyet a Bizottság a műszaki szabványok és szabályok terén történő 

információ szolgáltatási eljárás megállapításáról szóló, 1998. június 22-i 98/34/EK európai 

parlamenti és tanácsi irányelvnek (1) megfelelően kiadott megbízás alapján fogadott el.” [7] 

A biztonsági szabványok több csoportra oszthatóak, megkülönböztetünk A, B1, B2 és C 

típusú szabványokat.  

A típusú szabványok: Ezek alapvető biztonsági szabványok, amelyek minden géptípusra 

vonatkozó általános szempontokat, alapvető tervezési és irányelveket fogalmaznak meg. 

B típusú szabványok: Ezek csoportszintű biztonsági szabványok, amelyek egyetlen biztonsági 

szemponttal, illetve egyetlen biztonsági berendezéssel foglalkoznak és a gépek, berendezések 

széles skáláján alkalmazhatóak. Ez a csoport további két részre bontható: 

B1 típusú szabványok: Bizonyos biztonsági szempontokra vonatkoznak (például zaj, 

biztonsági távolság, felületi hőmérséklet). 

B2 típusú szabványok: Bizonyos biztonsági eszközökre vonatkoznak (például biztonsági 

zárak, kétkezes vezérlések, nyomás érzékeny készülékek, reteszelési eszközök)  

C típusú szabványok: Ezek biztonsági termékszabványok, amelyek az egyes géptípusokra 

vonatkozó konkrét követelményeket és biztonsági intézkedéseket rögzítik az összes jelentős 

veszélyre vonatkozóan, amely egy-egy géptípuson vagy gép csoporton előfordulhat 

A C típusú szabványok hivatkozhatnak A, vagy B típusú szabványokra megjelölve azt, hogy 

az A, vagy B típusú szabvány melyik előírásait kell alkalmazni az adott gépkategóriára. Ha egy 

C típusú szabvány előírásai egy adott szempontból eltérnek az A, vagy B típusú szabvány 

előírásaitól, akkor a C típusú szabvány előírásai előnyt élveznek az A, vagy B típusú szabvány 

előírásaival szemben. Az eltérés lehet enyhébb, vagy szigorúbb követelmény az A, vagy B 

típusú szabvány előírásaihoz képest, de az utóbbi a gyakoribb, fokozva a biztonságot. 

Egyes C típusú szabványok több részből álló sorozatok, amelyben az első rész egy adott 

gépcsaládra vonatkozó általános előírásokat tartalmazza, többi részei pedig az adott 

gépcsaládhoz tartozó gépkategóriákra vonatkozó előírásokat tartalmaznak, kiegészítve az első 

rész általános előírásait. 



   
  Szent István Campus, Gödöllő 

  Cím: 2100 Gödöllő, Páter Károly utca 1. 
  Tel.: +36-28/522-000 

  Honlap: https://godollo.uni-mate.hu 

 
 

12 

 

 

3. ábra Biztonsági szabványok kapcsolata 

 

A tervezés folyamán figyelembe vett harmonizált szabványok a teljesség igénye nélkül: 

A típusú szabvány:  

MSZ EN ISO 12100:2011: Gépek biztonsága. A kialakítás általános elvei. Kockázatértékelés 

és kockázatcsökkentés 

B1 típusú szabványok:  

MSZ EN 60204-1:2019: Gépek biztonsága. Gépek villamos szerkezetei. 1. rész: általános 

követelmények  

MSZ EN ISO 13857:2020: Gépek biztonsága. Biztonsági távolságok a veszélyes terek felső 

és alsó végtagokkal való elérésének megakadályozására/megelőzésére  

MSZ EN ISO 13849-1:2023: Gépek biztonsága. Vezérlőrendszerek biztonsággal összefüggő 

részei. 1. rész: A tervezés általános alapelvei  

B2 típusú szabványok:  

MSZ EN ISO 13850:2016: Gépek biztonsága. Vészleállítás. Tervezési alapelvek  

MSZ  EN  ISO  14120:2016:  Gépek biztonsága. Védőburkolatok. A rögzített és a nyitható 

védőburkolatok tervezésének és kialakításának általános követelményei 
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MSZ  EN  ISO  14119:2014:  Gépek biztonsága. Védőburkolatokkal összekapcsolt 

reteszelőberendezések. kialakítási és kiválasztási irányelvek 

C típusú szabvány: 

EN ISO 23125:2015 Szerszámgépek Biztonság. Esztergagépek 

2.2.1. Kockázatkezelés [8] 

Ahhoz, hogy egy berendezéssel kapcsolatos kockázatokat kezelni tudjuk először azonosítani 

kell a felmerülő kockázatokat a gép teljes életciklusának figyelembevételével. Ezután fel kell 

mérni az azonosított kockázattok mértékét. Ezeket az eredményeket ki kell értékelni, hogy a 

kockázatok elfogadható mértékűek, vagy további intézkedést igényelnek. A következő lépés a 

nem elfogadható mértékű kockázatok csökkentése. Ezt a folyamatot addig kell ismételni, amíg 

minden felmerülő kockázat elfogadható mértékűre csökkenthető. 

2.2.2.  Kockázat azonosítás  

A kockázatok azonosítása a teljes kockázatkezelési folyamat első eleme. Ahhoz,  hogy a 

fennálló veszélyeket azonosítani tudjuk, először pontosan fel kell mérni a gép határait. Kisebb 

gépeknél ez viszonylag egyszerű, de nagyobb kiterjedésű, több más berendezéshez kapcsolódó 

gép esetén már nehezebb.  

A gép határainak rögzítése: 

A kockázafelmérést a gép határainak rögzítésével kell kezdeni, amely során figyelembe kell 

venni a gép összes életszakaszát. Többféle határról beszélünk: 

Használati határok:  magába foglalják a rendeltetésszerű és az észszerűen előre látható 

rendellenes használatot. Meg kell vizsgálni a gép különböző üzemmódjait, valamint a gépet 

használó személyek különböző beavatkozási módjait, beleértve a karbantartást, az üzemszerű 

és a hibás működést is. Ezek alapján figyelembe kell venni a  felhasználók nemét, korát, 

domináns közhasználatát, korlátozott fizikai képességeiket. Számolni kell a felhasználók 

különböző gyakorlati, tapasztalati szintjeivel, például kezelők, karbantartók, gyakornokok, 

nagyközönség. A géppel kapcsolatba kerülő személyek között különbséget lehet tenni az 

alapján is, hogy mennyire ismerik a gép sajátos veszélyeit. A hasonló gépek kezelői 

valószínűleg jól ismerik ezeket. De van olyan csoport is, aki ezeket nem ismeri, de a helyi 

biztonsági eljárásokkal tisztában van, ilyen lehet például az adminisztratív állomány. Vannak 
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olyanok is, akik sem a gép sajátos veszélyeit, sem a helyi biztonsági eljárásokat nem ismerik, 

ilyenek lehetnek a látogatók, a közönség tagjai, a gyerekek. 

Térbeli határok: A térbeli határok figyelembevételéhez tartozik elsősorban a gép 

mozgástartománya, a térbeli követelmények üzemszerű, észszerűen előre látható nem 

üzemszerű működés és karbantartás alatt. De ide tartozik az ember-gép kapcsolat kialakítása és 

a gép energiaellátása is. 

Időbeli határok:  Az időbeli határokhoz tartoznak a teljes gép, vagy annak részegységeinek 

(szerszámok, kopásra hajlamos alkatrészek, elektromechanikus alkatrészek  stb.) élettartama 

rendeltetésszerű és az észszerűen  előre látható rendellenes használat figyelembevételével, 

beleértve az ajánlott szervizelési időket.  

Egyéb határok: Ide tartoznak az előző csoportokba nem tartozó dolgok, például a 

megmunkálandó alkatrészek tulajdonságai, a berendezés működtetésének hőmérsékleti határai, 

száraz, nedves környezet hatásai, porral és nedvességgel szembeni tűrőképesség. 

Veszélyek azonosítása  

A gép határainak rögzítése után fel kell mérni a rendeltetésszerű, valamint az észszerűen előre 

látható rendellenes használat és a vészhelyzetek következtében kialakuló lehetséges 

veszélyforrásokat, eseményeket a gép teljes életciklusa alatt. Ide tartoznak az állandó veszélyek 

és azok is, amelyek váratlanul léphetnek fel, a veszélyhelyzetek és veszélyes események 

következetes azonosítása. Mindezt a gép életciklusának teljes szakasza alatt figyelembe kell 

venni. Ez alatt értendő a szállítás, az összeszerelés és a telepítés, az üzembe helyezés, a 

használat, a le-  és szétszerelés, az üzemen kívül helyezés és a selejtezés. A veszélyek 

kiküszöbölése, vagy kockázatainak csökkentése csak azok azonosítása után lehetséges. 

A tervezőknek meg kell vizsgálni az emberi kölcsönhatásokat a gép teljes életciklusa során. 

Figyelembe kell venni a feladatok azonosítása során a beállítást, tanítást, programozást, átállást, 

indítást, az adagolást, a késztermék elvételét, a leállítást és veszleállítást, újraindítást, 

hibakeresést, karbantartást, tisztítást, de nem korlátozódhat csak ezekre. A gép állapot 

alapvetően két csoportra osztható. Az egyik, amikor a gép rendeltetésszerűen működik és ellátja 

tervezett funkcióját, a másik, amikor a gép hibásan, vagyis részben működik. Ennek többféle 

oka lehet, például alapanyag tulajdonságának megváltozása, gép részegységének 

meghibásodása, külső zavarok, tervezési hibák, energiaellátási zavar. Veszélyhelyzet adódhat 
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a kezelő akaratlan viselkedése, vagy a gép észszerűen előre látható rendellenes használata 

esetén is. Ilyen lehet a gép feletti uralom elvesztése, koncentráció hiányból adódó viselkedés, a 

gép használata közbeni meghibásodás, reflexszerű cselekvés, pszichés nyomás. 

2.2.3. Kockázat felmérés  

A veszélyforrások azonosítása után minden egyes veszélyhelyzetre el kell végezni a 

kockázatbecslést.  

Egy adott veszélyhelyzettel kapcsolatos kockázat két dologtól függ, a károsodás súlyosságától 

és a károsodás elfordulásának valószínűségétől. Az elfordulás valószínűségét befolyásolja a 

személy(ek) veszélyexpozíciója, a veszélyes esemény elfordulása és a károsodás elkerülésének, 

vagy korlátozásának lehetősége. 

2.2.4. Kockázatértékelés  

A kockázatok felmérése és rögzítése után a következő lépés a felmért kockázattok értékelése. 

Ennek célja a döntéshozatal, hogy szükséges-e az adott kockázatot csökkenteni. Ha igen, akkor 

fel kell mérni a lehetséges védőintézkedéseket, majd kiválasztani a legmegfelelőbbet és 

alkalmazni azt. Ezután meg kell vizsgálni, hogy a kiválasztott védőintézkedés milyen hatással 

van a többi kockázatra, valamint jelent-e újabb kockázatokat. Ha igen, akkor ezekre újabb 

védőintézkedések megtétele válik szükségessé. Lehetőség szerint törekedni kell az olyan 

megoldások kiválasztására, amelyek alkalmazása során nem merülnek fel újabb kockázatok, 

esetleg a többi kockázatot is csökkentheti. 

2.2.5. Kockázat csökkentés  

A kockázatcsökkentési stratégia célja a veszélyek kiküszöbölése. Ezek sokszor nem 

lehetségesek teljes mértékben, de törekedni kell a minél hatékonyabb lehetőségekre. Ennek 

megoldására az ún. három lépéses technika a használatos:  

• beépített biztonságot adó tervezői intézkedések  

• műszaki védelem és kiegészítő védőintézkedések 

• használati információk 
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•  

4. ábra A kockázatcsökkentés folyamata 

 

Beépített biztonságot adó tervezői intézkedések  

Ezek az intézkedések önmagukban, és/vagy a gép és az exponált személy közötti kapcsolat 

révén küszöbölik ki a veszélyeket, vagy legalább csökkentik azokat. Ezt a gép tervezése során 

annak tulajdonságainak megfelelő megválasztásával érhetjük el. Ezek az intézkedések a 

legfontosabbak és leghatékonyabbak a kockázatcsökkentés folyamatában, mivel 

elválaszthatatlanul hozzátartoznak a gép jellemzőihez, míg a jól megtervezett műszaki védelem 

is meghibásodhat, vagy megkerülhető, a használati utasítást pedig nem biztos, hogy követik. A 

tervezés folyamán úgy kell kialakítani a gép körvonalait, hogy a kezelő személyzet a kezelő e, 
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például megfelelő tükrök alkalmazásával. A mozgó részek közötti térközöket úgy kell 

kialakítani, hogy a vizsgált testrész biztonságosan beférhessen, vagy egyáltalán ne férhessen be 

az adott térközbe. Kerülni kell az éles élek, sarkok, kiálló részek kialakítását, mert ezek 

valószínűleg sérülést okozhatnak. A gép körvonalát úgy kell kialakítani, hogy biztosítsa a 

megfelelő munkahelyzetet és a kezelőelemek hozzáférhetőségét. Csökkenteni kell a működtető 

erőket oly mértékben, hogy azok lehetőleg ne okozzanak veszélyt. A mozgó elemek kinetikai 

energiájának korlátozása azok súlyának, vagy sebességének megfelelő megválasztásával 

lehetséges. A gép Általi kibocsátásokat például zaj, rezgés, sugárzás, stb. a lehető legkisebb 

szintre kell korlátozni például védő, elnyelő berendezések alkalmazásával, vagy a sugárforrás 

és a kezelő közötti távolság megnövelésével. Tervezésnél figyelembe kell venni az általános 

műszaki előírásokat, amelyeknek ki kell terjednie a mechanikai igénybevételek méretezésére, 

a megfelelő szilárdsági igénybevételekre helyes szerkezeti egységek, kötésmódok, 

csavarozások, hegesztések megválasztásával. Ahol szükséges a túlterhelés megelőzésére 

határoló elemeket kell beépíteni, például hasadótárcsákat, törőelemeket, nyomáshatároló 

szelepeket. Számolni kell az anyagok különböző tulajdonságaival, a korrózióállósággal, a 

keménységgel, alakíthatósággal, ridegséggel, mennyire kockázatos az alkalmazásuk, például 

mérgezőek, vagy gyúlékonyak lehetnek, esetleg sugárzást bocsájtanak ki magukból. A 

biztonság szempontjából kritikus szerkezeti elemek, részegységek esetén az igénybevételi 

határokat egy megfelelő üzemtényezővel meg kell szorozni. A veszélyek egy része 

kiküszöbölhető, vagy legalábbis csökkenthető a kockázatuk a megfelelő technológia 

alkalmazásával.  

A gépeket úgy kell kialakítani, hogy megfelelő legyen a stabilitásuk, ami biztonságossá teszi 

a használatukat. Ezt figyelembe kell venni a gép életciklusának minden szakaszában, mint a 

mozgatás, szállítás, üzembe helyezés, használat, le-és szétszerelés, üzemen kívül helyezés, 

selejtezés. Számolni kell a karbantarthatósággal is. Biztosítani kell a részegységekhez való 

hozzáférést figyelembe véve az emberi test, a ruházat és a használt szerszámok méreteit. 

Törekedni kell a speciális eszközök, szerszámok számának csökkentésére. A gép tervezésekor 

figyelni kell az ergonómiai elvek betartására, hogy csökkentség a kezelő lelki és fizikai 

megterhelését, mérlegelve az automatizálási fok meghatározását. A meghatározásnál 

figyelembe kell venni a kezelők testi adottságait, erőket, testhelyzeteket. A gép-ember interfész 

minden elemét úgy kell megtervezni, hogy könnyen megérthető, egyértelmű és világos legyen. 
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A kezelő és működtető elemek elhelyezésénél, kiválasztásánál törekedni kell az egyértelmű, 

könnyű kezelhetőségre, figyelembe véve a kar és láb anatómiáját és ne okozzanak járulékos 

kockázatot. Amennyire lehetséges korlátozni kell a zajt, rezgést és az extrém hőhatásokat. 

Biztosítani kell megfelelő helyi világítást a munkaterületre és a gyakori karbantartási helyekre, 

kerülve a stroboszkóp hatást, árnyékokat, káprázást. A kezelőszervek elhelyezésénél 

figyelembe kell venni a személyi védőeszközök esetleges korlátozó hatását. A működtető 

energiákkal kapcsolatosan a villamos veszélyeket illetően –  például villamos Áramkörök 

leválasztása, Áramütés elleni védelem –  az MSZ EN 60204-1:2010 szabvány ad útmutatást. A 

hidraulikus és pneumatikus egységek tervezésével, alkalmazásával kapcsolatban az MSZ EN 

ISO 4413:2011 és az MSZ EN ISO 4414:2011 szabványok adnak útmutatást. Figyelembe kell 

venni a működtető energiák kimaradása esetén fellépő esetleges veszélyhelyzeteket. 

Műszaki védelem és kiegészítő védőintézkedések  

Ha egy veszély kiküszöbölése, vagy a vele kapcsolatos kockázata kellő mértékű csökkentése 

nem lehetséges, vagy nem célszerű a beépített biztonságot adó tervezői intézkedésekkel, akkor 

megfelelően kiválasztott műszaki védelmet és kiegészítő védőintézkedéseket kell alkalmazni a 

rendeltetésszerű használata és az észszerűen előre látható rendellenes használat 

figyelembevételével. Egy ilyen kiegészítő védőintézkedés adott esetben nem csak egy, hanem 

több funkciót is elláthat. Például egy rögzített védőburkolat nem csak a védendő térhez történő 

hozzáférést akadályozza meg, hanem csökkentheti a zajszintet és a mérgező anyagok kijutását 

is. Figyelmet kell fordítani a kezelőhelyek védelmére. Az ilyen terek védelme lehetőleg 

kombinált védelmet nyújtson olyan veszélyek ellen, mint például leeső, kieső tárgyak, 

kibocsátási veszélyek, környezeti veszélyek, gép átbillenése, átfordulása 
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5. ábra Irányelvek a mozgó részek által okozott veszélyek elleni biztonsági berendezések 

 

A veszélyes térhez való hozzáférés szükségessége alapján három csoportot különböztethetünk 

meg:  

• nem szükséges a hozzáférés a veszélyes térhez a szokásos működés során  

• szükséges a hozzáférés a veszélyes térhez a szokásos működés során  

• a veszélyes térhez való hozzáférés karbantartás, hibakeresés, tanítás, programozás, 

tisztítás, beállítás során szükséges 

A szabvány ezen kategóriák szerint javasol védőberendezés megoldásokat, illetve 

szabványokat a tervezéshez, kivitelezéshez.  
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Ha nem szükséges a hozzáférés a veszélyes térhez a szokásos működés során, az alábbi 

megoldások közül kell választani:  

• rögzített védőburkolatok (ISO 14119)  

• reteszelt védőburkolatok zárral, vagy zár nélkül (ISO 14119)  

• önműködően záródó védőburkolatok  

• villamosan érzékelő védőkészülékek (IEC 61496), nyomásra érzékeny 

védőkészülékek (ISO 13856)  

Ha szükséges a hozzáférés a veszélyes térhez a szokásos működés során, az alábbi 

megoldások közül kell választani:  

• reteszelt védőburkolatok zárral, vagy zár nélkül (ISO 14119)  

• villamosan érzékelő védőkészülékek (IEC 61496)  

• Állítható védőburkolatok  

• önműködően záródó védőburkolatok  

• kétkezes védőberendezések (MSZ EN 574)  

• reteszelt védőburkolatok indítási funkcióval (ISO 12100)  

Ha a veszélyes térhez való hozzáférés karbantartás, hibakeresés, tanítás, programozás, 

tisztítás, beállítás során szükséges, akkor amennyire lehetséges úgy kell a gépet megtervezni, 

hogy a kezelő védelmére kialakított megoldások a karbantartást, hibakeresést, tanítást, 

programozást, tisztítást, beállítást végző személyeknek is megfelelő védelmet nyújtson anélkül, 

hogy akadályoznák őket a munkájuk elvégzésében.  

A védőburkolatokkal szembeni főbb követelmények, hogy szilárdak legyenek, ne okozzanak 

járulékos veszélyeket, ne legyenek könnyen megkerülhetőek, hatástalaníthatóaik, legyenek 

megfelelő távolságban a veszélyes tértől, a legkevésbé akadályozza a munkafolyamatot. A 

védőburkolatokat úgy kell kialakítani, hogy lehetőleg ne okozzanak járulékos veszélyeket, 

például éles élek, sarkok, nem megfelelő anyagminőség, túl nehéz burkolat esetén leesés 

veszély.  

Kiegészítő védőintézkedéseket kell alkalmazni abban az esetben is, ha szükséges a 

kibocsátások csökkentése, de ez a forrásokon nem valósítható meg. Ezekre is található 
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szabványok Általi javaslat, például zaj elleni hangtompítók (ISO 14163), rezgésszigetelési 

intézkedések (EN 1299). 

Bizonyos esetekben, például energiaellátást nem igénylő feladatok elvégzése folyamán 

szükség lehet nemcsak a gép kikapcsolására, hanem a működtető energiák leválasztására, 

szakaszolására is. A gépeket fel kell szerelni olyan berendezésekkel, amellyel leválaszthatók a 

működtető energiákról és a gépben keletkezett tárolt energiák levezetését is meg kell oldani. 

Használati információk  

A használati információk elkészítése a tervezési folyamat része. A használati információk 

szövegek, szavak, jelzések jelek, szimbólumok, diagramok és ezek kombinációi annak 

érdekében, hogy információt adjanak a felhasználónak a berendezést illetően. Tartalmaznia kell 

minden információt a gép rendeltetésszerű és biztonságos működtetéséhez, a betanításhoz, a 

személyes védőeszközökhöz és lehetséges igényt kiegészítő védőburkolatokra, 

védőberendezésekre. Ha maradnak kockázatok a beépített tervezői intézkedések, a műszaki 

védelem és a kiegészítő védőintézkedések ellenére is, akkor ezeket a kockázatokat azonosítani 

kell és fel kell tüntetni a használati utasításban. Emellett fel kell hívni a kezelő figyelmét az 

észszerűen előre látható rendellenes használat kockázataira. A használati információknak 

tartalmaznia kell a gép szállításával, összeszerelésével, telepítésével, üzembe helyezésével, 

működtetésével, karbantartásával, szétszerelésével, leselejtezésével kapcsolatos információkat. 

A használati információk elhelyezése és jellege függ az időtől, amikor a használó igényli azt és 

a gép kialakításától is. Elhelyezhető a gépben, a kísérő dokumentumokban, a csomagoláson, 

vagy megadható más eszközökkel, mint a gépen kívüli jelek és figyelmeztetések. Közelgő 

veszélyes eseményekre való figyelmeztetésre használhatóak olyan látható jelek, mint a villogó 

fények és olyan hallható jelek, mint a szirénák. Fontos, hogy ezek a jelek legyenek 

egyértelműek, tisztán érzékelhetőek, jól elkülöníthetőek egyéb jelektől és a veszélyes esemény 

fellépése előtt kerüljenek kiadásra. Könnyen ellenőrizhetőnek kell lenniük és elő is kell írni a 

rendszeres ellenőrzésüket. Figyelni kell az érzéki telítődés lehetőségére, vagyis a túl sok látási, 

vagy hallási jel van egy csoportban, akkor fennáll a mellőzés veszélye a kezelők részéről. A 

gépen fel kell tüntetni a gyártó nevét és címét, a típus jelet, sorozatszámot, ha van, a kötelező 

követelményeknek való megfelelés jelét és kiegészítő adatokat, amik a biztonságos 

használathoz kellenek. Ilyenek lehetnek például a forgó részek legnagyobb fordulatszáma, 
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szerszámok legnagyobb Átmérője, a gép tömege, a személyi védőeszköz használatának 

szükségességét, az ellenőrzések gyakoriságát.  

Csak a „Veszély” szóból Álló jelzéseket, vagy írott figyelmeztetéseket nem szabad használni. 

A jól érthető figyelmeztető jelzéseket, piktogramokat előnyben kell részesíteni az írott 

figyelmeztetésekkel szemben. Az írott figyelmeztetéseket először mindig annak az országnak 

a nyelvén kell elkészíteni, ahol az adott berendezést használni fogják. A megjelölésekre 

célszerű az alábbi szabványokat alkalmazni: piktogramok, szimbólumok színek (ISO 2972 és 

ISO  7000), a villamos szerkezetek megjelölése (IEC 60204-1), hidraulikus és pneumatikus 

szerkezetek megjelölése (ISO 4413 és ISO 4414).  

A használati utasításnak, vagy egyéb írott utasításnak tartalmaznia kell:  

• a gép szállítására, mozgatására, tárolására vonatkozó információkat (tárolási 

körülmények, méret, tömeg, súlypont, mozgatásra vonatkozó utasítások)  

• a gép felállítására és üzembe helyezésére szolgáló információkat (rögzítési, zaj-  és 

rezgéscsillapítási követelmények, összeállítási és szerelési feltételek, a használathoz 

és karbantartáshoz szükséges terek, megengedett környezeti körülmények, működtető 

energiák csatlakoztatásához szükséges útmutatások)  

• a gépre vonatkozó információkat (a gép és alkatrészeinek részletes leírása, alkalmazási 

terület, tiltott használat, diagramok, kibocsátások adatai, villamos tervek, 

megfelelőségi igazolás a kötelező követelmények teljesítéséről)  

• a gép használatára vonatkozó információk (rendeltetésszerű használat, kezelőelemek, 

beállítás, kikapcsolási módok, kockázatok, észszerűen előre látható rendellenes 

használat, hibaazonosítás, javítás és újraindítás, használathoz szükséges 

védőeszközök)  

• karbantartásra vonatkozó információkat (biztonsági funkciók ellenőrzése, tartalék 

alkatrészek, különös szakértelmet igénylő karbantartási műveletek utasításai, kezelő 

Által is elvégezhető karbantartások utasításai, karbantartáshoz szükséges rajzok, 

diagramok)  

• a szétszerelésre, üzemen kívül helyezésre és leselejtezésre vonatkozó információkat  



   
  Szent István Campus, Gödöllő 

  Cím: 2100 Gödöllő, Páter Károly utca 1. 
  Tel.: +36-28/522-000 

  Honlap: https://godollo.uni-mate.hu 

 
 

23 

 

• a vészhelyzetekre vonatkozó információkat (teendők baleset és üzemzavar esetén, a 

használható tűzoltó felszerelés típusát, veszélyes anyagok lehetséges kibocsátására 

vonatkozó figyelmeztetések és a teendők ezek elleni védekezéshez) 

3. PBR TM30 esztergagép tokmányvédelem… 

3.1. Előzmények 

Ahogyan a Bevezetőben említettem a forgácsoló üzemünkben a gépek átlagéletkora igen 

magas így a gépek nagy része nem rendelkezik CE jelöléssel és a gépvizsgálati jegyzőkönyvek 

nagy része is NEM MEGFELELT értékelést tartalmaz 2021.09.27-én az ESH osztály az 

1.számú mellékletben található GESHP 23 Számú globális munkavédelmi utasítást adott ki, 

amely szerint a cégcsoport minden telephelyén minden esztergagépet tokmányvédelemmel és 

forgácsvédő burkolattal kell ellátni. 

A Vezetőség a már több alkalommal kért fel alvállalkozókat a problémák megoldására. Ezen 

akciók során több célgépépítő és vállalkozó próbálkozott az esztergagépekre előírt 

tokmányvédő burkolatok elhelyezésével de sem a műszaki megoldások nem voltak kielégítőek 

(instabil alulméretezett burkolatok) sem az ezzel járó dokumentációs, és jogi felelőséget amik 

a jelentős átalakítás eredményez nem vállalták a kivitelező cégek. Sajnálatos módon a helyi 

vezetők elvárásai sincsenek összhangban az érvényben lévő jogszabályokkal és a vonatkozó 

szabványokkal, sokkal inkább a tulajdonosi háttér igényeinek a kiszolgálása a cél. Ezen 

szemlélet folyományaként beszerzésre került egy TecnoPiu PTO 01 típusú CE jelöléssel 

rendelkező tokmányvédő burkolat aminek PBR TM30 típusú gépre történő felhelyezéséről 

döntött a forgácsoló üzem vezetősége. Ezen burkolat szabványnak megfelelő elhelyezését 

tárgyalom a továbbiakban. A magyarországi vezetés elsődleges célja hogy a GESHP 23 -ban 

előírt feltételeket teljesítse a burkolat felszerelésével és ezzel a gépet tovább üzemeltethesse. 

3.2. A PBR TM30 típusú eszterga bemutatása 

A műhelyben megtalálható és a munkavédelem által többször vizsgált esztergagép 

azonosítását nagyban nehezítette az a tény hogy jelenleg gyártó és típusnéven kívül a gép 

burkolatán semmilyen az azonosítást segítő adattábla nem található. A gép gyártója megszűnt 

így hozzá sem fordulhatok segítségért a gép azonosításában és a dokumentációs hiányok 
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pótlásáért.  A karbantartási osztály dokumentumtárában mindössze egy villamos kapcsolási rajz 

és egy hiányos német nyelvű gépkönyv állt rendelkezésemre a gép azonosításához. 

A gép gyártási idejéről hitelt érdemlően nem sikerült semmilyen adathoz hozzájutnom, de a 

gépkönyv fedapján szerepel egy 1977-es gyártásra utaló bejegyzés. Az internetes keresések 

segítségével sikerült olyan katalóguslapokat találnom amin tisztán látszik hogy eredetileg a gép 

egyik kivitele sem rendelkezett tokmányvédő burkolattal és a gyártás idejéből adódóan 

természetesen CE jelöléssel sem. A  6. ábra Katalógus fotó szemlélteti a gép gyártáskori eredeti 

állapotát tokmányvédő burkolat forgácsvédő burkolat és vészleállító nélkül. 

 
6. ábra Katalógus fotó 

 

Adattábla hiányában a gép műszaki paramétereit mérésekkel kellett ellenőrizni és a 

burkolatok megbontása után további azonosítók felkutatásával vált lehetségessé azok 

azonosítása. Például a három fázisú főmotor adattábláján leolvashatóvá vált a főmotor 

teljesítménye amelyet a gyártó 15.000W-ban határozott meg. 

A  7. ábra Kapcsolószekrény jelenlegi állapota szemrevételezése során láthatóvá vált, hogy a 

szekrény tartalma az idők során valószínűleg többször módosításra került többek között az 

alvállalkozók sikertelen tokmányvédelem kialakításai során. Így a mellékletben megtalálható 

kapcsolási rajz sem segítette tovább a munkámat.  
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7. ábra Kapcsolószekrény jelenlegi állapota 

 

3.2.1. A berendezés szabvány szerinti azonosítása  

EN ISO 23125:2015 Szerszámgépek Biztonság. Esztergagépek 

Az EN ISO 23125:2015 ( C-típusú szabvány) átfogó iránymutatást nyújt az esztergagépek és 

eszterga-központok biztonságos működtetéséhez. Célja, hogy minimalizálja a baleseteket és 

biztosítsa a gépek megfelelő működését a tervezés, gyártás és karbantartás során. A szabvány 

betartása elengedhetetlen a hatékony és biztonságos munkakörnyezet fenntartásához. 

Az EN ISO 23125:2015 szabvány több más szabványra hivatkozik annak érdekében, hogy 

átfogóan szabályozza az esztergagépek és eszterga-központok biztonságát. Ezek a szabványok 

különböző területeket érintenek, például a gépbiztonság általános elveit, az elektromos 

berendezések biztonságát, a vezérlőrendszerek működését, valamint a zaj- és 

rezgéscsökkentésre vonatkozó követelményeket. Az alábbiakban néhány kulcsfontosságú 

hivatkozott szabványt említek: 

EN ISO 12100 – Gépek biztonsága – Általános tervezési alapelvek – Kockázatértékelés és 

kockázatcsökkentés:  
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Ez a szabvány az általános gépbiztonságot tárgyalja, különös tekintettel a kockázatértékelésre 

és a kockázatcsökkentési stratégiákra. Az ISO 23125:2015 ezt a szabványt követi az 

esztergagépek biztonságának alapvető tervezési elveiben. 

EN ISO 13849-1 – Gépek biztonsága – Biztonsággal kapcsolatos vezérlőrendszerek – 1. rész: 

Tervezési alapelvek:  

Ez a szabvány a biztonsági vezérlőrendszerek tervezésére vonatkozó elveket határozza meg, 

amelyek nélkülözhetetlenek a vészleállító rendszerek és a vezérlőegységek működésének 

kialakításában. 

EN ISO 13850 – Gépek biztonsága – Vészleállító funkció – Tervezési alapelvek 

EN ISO 13732-1 – Ergonómia – Az emberi bőr hőmérsékleti hatásokkal szembeni reakciója 

Ez a szabvány a hőhatások és az emberi bőr közötti interakciókat szabályozza, különösen a 

gépmelegedésből eredő kockázatokra vonatkozóan. 

ISO 14120 – Gépek biztonsága – Védőburkolatok – Általános követelmények tervezésre és 

kivitelezésre: 

Ez a szabvány a gépek védőburkolataira vonatkozó követelményeket határozza meg, amelyek 

alapvetőek az ISO 23125 által előírt biztonsági rendszerek kialakításában. 

A fenti szabványhivatkozásokon kívül a C-típusú szabvány egyértelműen definiálja a 

következő kötelező védőberendezéseket a hagyományos esztergagépek számára. 

Tokmányvédő, amely megakadályozza vagy korlátozza a forgó tokmányhoz való hozzáférést, 

és minimalizálja a tokmánypofa kilökődésének hatását. A tervezéshez és kivitelezéshez lásd az 

5.13. 

Ezt a mozgatható védőburkolatot reteszelni kell [lásd 5.11 b) 1)] az orsóhajtáshoz: 

1) a védőburkolat szélessége fedje le a tokmány testének teljes hosszát. A védőburkolatnak el 

kell érnie a normál tokmánypofák legkülső részeit. A munkadarabnak a tokmányból kiálló 

részét nem szabad letakarni. 

2) a védőburkolatnak legalább a forgó munkadarab-rögzítő szerkezet középvonalának 

közelébe kell érnie. 
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Hátsó forgácsvédő, amely a gép hátulján található, hogy terelje a hűtőfolyadékot és a 

forgácsot, és a gyűjtési terület felé irányítsa azokat. A védőburkolatot vagy a géphez kell 

rögzíteni, és a megmunkálási terület hosszában végig kell nyúlni, vagy nagy esztergagépeknél 

a nyereghez kell rögzíteni, és legalább a nyereg szélessége legyen. A hátsó fix védelem 

alternatívájaként kerületi kerítés is megadható. 

Elülső forgácsvédő, amely megakadályozza a hűtőfolyadék és a forgács közvetlen kiömlését 

a kezelő helye felé, és ebből a pozícióból a munkaterülethez való közvetlen hozzáférést. A 

forgácsvédő szélessége legalább a nyereg szélessége legyen.  

A biztonsági funkcióknak meg kell felelniük az ebben az alpontban meghatározott 

követelményeknek. A gyártó az alábbi táblázatban felsorolt biztonsági funkciókhoz két 

referenciaszabvány közül választhat:  

1. táblázat PLr 

Reteszelt Mozgatható 
védőburkolattal  

Megkövetelt PLr 
teljesítményszint az ISO 
13849-1:2006 szerint 

Kötelező kategória az EN 
954-1:1996 szerint 

Munkatér az operátor számára d, kategória 3 3 
 

Ha az ISO 13849-1:2006 szabványt alkalmazzák, akkor az előírt teljesítményszintet (PLr) 

teljesíteni kell [9] 

Tehát a tokmányvédő burkolatra előírt minimális teljesítményszint: PLr d Cat3 

Az EN ISO 23125:2015 Szerszámgépek Biztonság. Esztergagépek című szabvány az 

esztergagépeket négy fő csoportra osztja: 

• Group 1 Hagyományos esztergagépek számvezérlés nélkül  

• Group 2 Hagyományos esztergagépek korlátozott számvezérlési (NC) képességgel 

• Group 3 Számvezérelt (NC) esztergagépek és megmunkáló központok 

• Group 4 Egy és többorsós automata esztergagépek 

A szabvány a Group 1 -es típusú esztergagépeket további két csoportra osztja, úgy mint  

• Kis esztergagépek: Horizontális főorsó, Maximum 500mm átmérőjű munkadarab 

megfogására alkalmas, Maximum 2000mm csúcstávolsággal  
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• Nagy esztergagépek: Horizontális főorsó, 500mm meghaladó átmérőjű munkadarab 

megfogására alkalmas, 2000mm-t meghaladó csúcstávolsággal  

Mivel a dolgozat tárgyát képező PBR TM30 típusú esztergagép horizontális főorsóval 

rendelkezik és a tokmányában a maximális elforduló átmérő 600mm így ez a gép a Group 1-es 

csoport, nagy esztergagépei közé sorolható.  

3.2.2. A gép működésének vizsgálata. 

Mivel a gép, gyárilag nem rendelkezett sem tokmányvédelemmel sem vészkörrel így ennek a 

későbbi kiépítésének a tervezéséhez szükséges volt megérteni a gép jelenlegi működését.  

A gép főkapcsolójának bekacsolását követően a motorindító gombjának megnyomásával 

lehetséges a főmotor indítása. Erre akkor van lehetőség, ha az főorsóindítókar alaphelyzetben 

áll. A kar egyéb pozíciójában a főmotor indítására nincs lehetőség. 

A működési próbákat követően a burkolatok eltávolításával meggyőződtem arról, hogy az 

állandóan forgó főmotorról a főorsó hajtásának indításáról és leállításáról egy mechanikus 

kuplung gondoskodik a segítségével hozza mozgásba a főorsót. A 8. ábra Gépkönyv részlet. 

irányvátó indító berendezés. mutatja be az ezstergagép főorsójának indításáért felelőss 

mechanikus kuplungszerkezetet.  
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8. ábra Gépkönyv részlet. irányvátó indító berendezés. 

Az ábrából jól kivehető hogy a kapcsológyűrű mozgatásával a kúpos gyűrűk vagy az egyik 

vagy a másik kuplungszerkezetet zárják így biztosítva, hogy a megfelelő irányú hajtás jöjjön 

létre a hajtómű áttételein keresztül. Az indítókar pozíciójáról egy elektromos jel áll 

rendelkezésünkre a villamosszekrényben. Fontos megjegyezni, hogy a gyártói szándék szerint 

a normál működés során a főmotor a gép működése alatt akár az egész műszakon keresztül 

folyamatosan üzemel. A főorsó indítását, leállítását a szakképzett dolgozó az indítókar 

segítségével végzi a mechanikus kuplung működtetésével. Normál üzem melett a  főmotor 

leállítása és újraindítása nem szükséges sőt ellentétes az eredeti tervezői szándékkal a 

háromfázisú aszinkron motorok indítási problémái miatt. 
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3.2.3. Esztergagép indítási folyamata: 

A következő 9. ábra a gép indítási folyamatát mutatja be. Ez az ábra szemlélteti, hogy az 

indítókar helyzetét a gép jelenlegi állapotában is érzékeli és nem engedi a főmotort indítani 

abban az esetben ha az indítókar munkapozícióban van. Abban az esetben, ha ez nem így lenne 

az indítás a gép váratlan indulását eredményezhetné ami komoly veszélyt jelente a gépen 

dolgozóra. 

 

9. ábra Indítási folyamat 

 

 

3.2.4. Háromfázisú aszinkron motorok indítási problémái 

A motorok üzemének legkényesebb része az indításuk. Problémát jelent a nagy áramfelvétel, 

melyet a hálózat nem minden esetben képes elviselni. Az alábbiakban felsorolok néhány 

jellemző indítási módot: 
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• Közvetlen (direkt) indítás: 

Kisebb teljesítményű motoroknál ez a szokásos megoldás. A hálózatra kapcsoláskor 

lökésszerű mechanikai és villamos igénybevételek lépnek fel. 

• Csillag-delta indítás: 

Indításkor a motor tekercselését csillag kapcsolásba kapcsoljuk, majd a motor elindítása után 

Δ-ba. Ennél a módszernél alapfeltétel, hogy a motor üzemszerűen Δ kapcsolásban üzemeljen. 

A módszer az indítási áramlökést és az indítónyomatékot is a gyök-harmadára csökkenti, ezért 

csak olyan esetekben használható, amikor nincs szükség nagy indítónyomatékra. Ellenben - és 

ez indokolja a használatát - az indítási árama a harmadára csökken. 

• Frekvenciaváltó: 

Korszerű, költséges, de jó megoldás, a motort inverteren (frekvenciaváltón) keresztül 

üzemeltetni. A berendezés széles határok közötti fordulatszám-szabályzást tesz lehetővé, 

számos ellenőrző, és védelmi funkciót tartalmazhatnak beépítve. Ipari buszrendszerekre 

csatlakoztathatóak, nagyon leegyszerűsítve bonyolult hajtások megvalósítását. 

A Berendezésünk a gyártási idejéből adódóan az akkori jellemző műszaki megoldások közül a 

csillag-delta indítási móddal lett ellátva. Ebből adódóan az indítás folyamata, az üzemi 

nyomaték elérése időt vesz igénybe így a főorsó gyakori üzemszerű leállítása és újraindítása 

nem köthető össze a motor leállításával és újraindításával. 

3.2.5. A megvásárolt TecnoPiu PTO 01 típusú burkolat bemutatása 

A tokmányvédő burkolat az esztergagép méreteinek megfelelően lett kiválasztva. A 

kereskedelmi forgalomban fellelhető burkolatok közül az olasz Techno Piu gyártmányára esett 

a választás mivel ők tudtak megfelelő dokumentációt is biztosítani a termékük mellé. Ezt 

mutatja be a 10. ábra TecnoPiu PTO 01. 
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10. ábra TecnoPiu PTO 01 

A csomag tartalmazza a dokumentációt, a tokmányvédő burkolatot és annak felfogatásához 

szükséges alkatrészeket valamint a burkolat nyitásának érzékeléséhez szükséges Pizzato 

Elettrica NA G020AB-DN2 típusú kapcsolót is.  

A kapcsoló dokumentációjának második oldalán látható ábrából kiderül hogy az 1-es és 2es 

valamint a 3-as 4-es lábakhoz 1-1 NC azaz Normali Close tehát bontó érintkező pár tartozik. 

Mivel a vásárolt eszköz nem részben kész gép hanem biztonsági burkolat ezért rendelkezik a 

mellékletben található CE jelöléssel és megfelelőségi nyilatkozattal.  

4. A szabvány által megkövetelt működés 

Az EN ISO 23125:2015 szabvány 5.2.1.1 pontja előírja hogy a tokmányvédő burkolat 

reteszelve legyen a főorsó hajtásához. A11. ábra Indítási folyamat reteszelt burkolattal 

szemlélteti a kívánt indítási folyamatot. 
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11. ábra Indítási folyamat reteszelt burkolattal 

A EN ISO 23125:2015 szabvány által a nyitható tokmányvédelem számára meghatározott PLr 

d Cat 3 teljesítményszint. Eléréséhez a MSZ EN ISO 13849-1 szabvány 6.2-es pontja 

meghatározza hogy a 3-as kategória eléréséhez az alábbi követelményeket kell alkalmazni. Az 

SRP/CS-t, minimumként, a vonatkozó szabványok szerint és az alapvető biztonsági elvek 

alkalmazásával úgy kell megtervezni, megszerkeszteni, kiválasztani, összeállítani és 

kombinálni, hogy ellenálljon  

• a várható üzemi igénybevételeknek, pl. hibamentesség a kapcsolási képességre és 

gyakoriságra vonatkozóan,  

• a munkafolyamat anyagainak, pl. egy mosógépben a tisztítószerek, és  

• más lényeges külső behatásoknak, pl. mechanikai rezgés, elektromágneses 

interferencia, az energiaellátás megszakadásai vagy zavarai. 

Az SRP/CS-t jól bevált alkatrészek és jól bevált biztonsági alapelvek (lásd az ISO 13849-2-

1) alkalmazásával kell megtervezni és megszerkeszteni. Biztonsággal összefüggő alkalmazásra 

az olyan alkatrész „jól bevált alkatrész”, amelyet vagy  

a) a múltban igen elterjedten használtak sikeres eredménnyel hasonló alkalmazásokban, vagy 
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b) olyan elvek alkalmazásával gyártottak és verifikáltak, amelyek alkalmasságot és 

megbízhatóságot mutatnak a biztonsággal összefüggő alkalmazások esetén. 

Újonnan kifejlesztett alkatrészeket és biztonsági elveket akkor lehet a „jól bevált”-tal 

egyenértékűnek tekinteni, ha azok teljesítik a b) bekezdes feltételeit.  

Az a döntes, hogy egy meghatározott alkatrészt jól bevált -kent elfogadjanak, az alkalmazástól 

függ.  

1 MEGJEGYZÉS Komplex elektronikus alkatrészek (pl. PLC, mikroprocesszor, 

alkalmazásspecifikus integralt äramkor nem tekinthető a „jól bevall”- tal egyenértékűnek  

Az egyes csatornák MTTFD-je nagy legyen.  

Fontos, hogy világos különbséget kell tenni a „jól bevál”t alkatrész és a hibakizárás között 

(lasd a 7. fejezetet). Egy alkatrész „jól bevált”-ként való minősítése az alkalmazástól függ 

Például, egy helyzetkapcsoló határozott nyitású művelettel mérlegelhető jól beváltnak egy 

szerszámgép esetén, miközben ugyanebben az időben nem megfelelő az élelmiszeriparban való 

alkalmazásra például a tejiparban ezt a kapcsolót néhány hónap után tönkreteszi a tejsav. A 

hibakizárás nagyon magas PL-hez vezethet, de célszerű megfelelő intézkedéseket alkalmazni, 

hogy lehetővé tegyek ezt a hibakizárást a berendezés teljes élettartama során. Rendszerint, hogy 

ezt biztosítsák, a vezériőrendszeren kívüli kiegészítő intézkedésekre lehet szükség Egy 

helyzetkapcsoló eseteben az intézkedések e fajtainak bizonyos példai  

• a kapcsoló rögzítését annak beállítása után biztosító eszközök 

• a bütyök rögzítését biztosító eszközók. 

3. kategória esetén alkalmazni kell az előzőekben leírtakat. Kiegészítésül a következőket 

alkalmazzák. A 3. kategóriás SRP/CS-t úgy kell megtervezni, hogy e részek bármelyikében az 

egyetlen hiba ne vezessen a biztonsági funkció elvesztéséhez. Mindig, amikor ez észszerűen 

megvalósítható, az egyetlen hibát fel kell ismerni a biztonsági funkció következő 

igénybevételekor, vagy még annak előtte. 

A teljes SRP/CS, beleértve a hibafelismerést, diagnosztikai lefedettsége (DCavg) legalább 

alacsony legyen. Redundáns csatornák mindegyikének MTTFD-je kicsi-vagy nagy legyen, a 

PL,-től függően. Alkalmazni kell a CCF intézkedéseket (lásd az F mellékletet).  



   
  Szent István Campus, Gödöllő 

  Cím: 2100 Gödöllő, Páter Károly utca 1. 
  Tel.: +36-28/522-000 

  Honlap: https://godollo.uni-mate.hu 

 
 

35 

 

1 MEGJEGYZÉS: Az egyetlen hiba felismerésére vonatkozó követelmény nem azt jelenti, 

hogy az összes hibát felismerik. Következesképpen, a nem felismert hibák halmozódása egy 

nem szándékolt kimenethez és a gépen veszélyhelyzethez vezethet. A hibafelismerésre 

vonatkozó gyakorlati intézkedések tipikus példái a kényszerműködtetésű reléérintkezők 

visszacsatolása, és a redundáns villamos kimenetek ellenőrzése/monitorozása. 

2. MEGJEGYZÉS: Ha a technológia és az alkalmazás miatt szükséges, akkor a C típusú 

szabvány készítőinek további részleteket kell megadniuk a hibák felismerésére. 

3. MEGJEGYZÉS A 3 kategóriás rendszer viselkedését az jellemzi, hogy  

amikor egy hiba fellép, akkor a biztonsági funkciót mindig teljesítik, 

néhány hibát felismernek, de nem az összeset,  

a nem felismert hibák halmozódása miatt lehetséges a biztonsági funkció elvesztése  

4. MEGJEGYZÉS Az alkalmazott technológia befolyásolja a hibafelismerés megvalósításara 

vonatkozó lehetőségeket 

 

 

 

12. ábra Blokkdiagramm 
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Jelmagyarázat: 

• Im  csatlakozóeszközök 

• C  keresztellenőrzés/keresztmonitorozás  

• I1,I2   bemeneti készülék, pl. érzékelő  

• L1, L2  logika  

• m   ellenőrzés/monitorozás 

• O1,O2  kimeneti készülék, pl. fővédőkapcsoló  

A szaggatott vonalak az észszerűen megvalósítható hibafelismerést mutatják. 

4.1. Burkolat felszerelésének feltételei: 

A kialakult helyzet miatt a burkolatot nem a tervezés folyamataként választottuk ki, hanem a 

megvásárolt termék felhasználhatóságát kell elsősorban ellenőriznünk. 

Elsősorban meg kell vizsgálnunk, hogy a kereskedelemi forgalomban beszerzésre került 

tokmányvédő burkolat fizikailag felszerelhető-e a berendezésre. 

Az előzetes ellenőrzések alapján a burkolat felszerelhető, de mindenképp jelentős módosítást 

eredményez. 

4.1.1. Jelentős módosítás jelentőségé: 

A „jelentős módosítás” fogalma sajnos a jogszabályokban nincs kellő pontossággal 

meghatározva, de a direktíva sorai között fellelhető három olyan eset, amikor biztosak lehetünk 

benne hogy a módosítás jelentős.  

1. A gép funkciójának megváltoztatása jelentős módosításnak minősül 

2. Az alapkövetelmények teljesítési módjának változtatása jelentős módosításnak 

minősül 

3. A kockázatok változása jelentős módosításnak minősül. 

Az eredeti gyártónak kockázatértékelést kellett végeznie a 2006/42/EK I. melléklet szerint. 

Az 1. általános alapelv első bekezdésének második mondata kimondja, hogy a gépet ezt 

követően a kockázatelemzés eredményeinek figyelembevételével kell megtervezni és gyártani. 

Tehát, ha a kockázatok megváltoznak, akkor azt az eredeti gyártó által végzett 
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kockázatértékelés értelemszerűen már nem fogja lefedni, és nem is vehette ezeket figyelembe 

a gép tervezése, gyártása során, tehát az eredeti gyártó által adott megfelelőségi nyilatkozat már 

nem vonatkoztatható a megváltozott kockázati szintre. Érvényes megfelelőségi nyilatkozat 

nélkül pedig nem helyezhető üzembe/hozhatóforgalomba a berendez. 

Tehát ha a berendezés minden szükséges dokumentummal rendelkezne és megfelelne az 

előírásoknak de a belső utasítás miatt egy a dolgozatban tárgyalt kiegészítés kiépítése 

szükségessé válik akkor a teljes CE-jelöléssel kapcsolatos folyamaton végig kell mennie a 

berendezésnek. 

 

4.1.2. Jelenleg alkalmazott biztosági funkciókhoz kapcsolódó elemek 

Euchner esm ba2: 2 csatornás, 24V dc, Biztonsági relé:  

Ezeket a kapcsolókat  

13. ábra Euchner esm ba2 úgy tervezték, hogy figyeljék a védőburkolat helyzetét, és a 

védőburkolat kinyitásakor olyan jelet generáljanak, amely biztonságosan megszakítja a 

berendezés potenciálisan veszélyes részeinek áramellátását, vagy biztosítja a biztonsági 

áramkörök biztonságos megszakítását. Az EUCHNER ESM sorozatú biztonsági relék 

gondoskodnak a biztonsági áramkörök megszakításáról. Egyrészt biztonságosan kiértékelik a 

csatlakoztatott alkatrészeket, mint pl 

• mechanikus biztonsági kapcsolók védőzárral és anélkül, 

• érintésmentes biztonsági kapcsolók, 

• vészleállító vezérlők, 
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Másrészt biztonságosan leállítják a veszélyes gépfunkciókat. A biztonsági relék 4-es 

kategóriáig terjedően alkalmazhatóak. [10] 

 

13. ábra Euchner esm ba2 

 

Siemens sirius 3RT20251AP00 Mágneskapcsoló:  

7,5Kw/17A (400V, AC3), 230V AC 50 Hz vezérlés, 1Z+1Ny segédérintkezővel, csavaros 

csatlakozással teljesítménykontaktor, motorok kapcsolásához. 

A 3RT2 kontaktorok a moduláris SIRIUS rendszer részét képezik annak optimálisan 

összehangolt termékeivel. A 14. ábra Siemens sirius 3RT20251AP00 Mágneskapcsolók 

meggyőző teljesítményt nyújtanak a kompakt kialakításnak köszönhetően, nagy érintkezési 

megbízhatósággal. Az integrált segédkapcsolók csökkentik a tervezés bonyolultságát. Az előlap 

csatlakozói leegyszerűsítik a vezetékezést. A 3RT2 kontaktorok, világszerte használhatók (pl. 

IEC és UL/CSA), és IE3/IE4-kompatibilisek.  

 

14. ábra Siemens sirius 3RT20251AP00 Mágneskapcsoló 
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Különféle méretekben és széles teljesítménytartományban kaphatók AC és DC működéssel. 

A csavaros sorkapcsokon kívül az összes készülék rugós csatlakozókkal is elérhető a gyors, 

karbantartásmentes és rezgésmentes csatlakozás érdekében. [11] 

Elan SEN 23  

A burkolatok megbontása után elérhetővé vált a 15. ábra Gyártó által beépített 

végálláskapcsoló.  

 

15. ábra Gyártó által beépített végálláskapcsoló 

Az eszköz beépítési módjából és 16. ábra Kapcsoló oldalán feltüntetett adatok alapján 

feltételezhető hogy a kapcsoló a gép eredeti alkatrésze tehát jelenleg körülbelül 47 éves. A 

szemrevételezés alapján az is jól látható hogy jelenleg a kapcsolónak csak az egyik kontaktusa 

van használatban. 
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16. ábra Kapcsoló oldalán feltüntetett adatok 

4.2. A burkolat felszerelésével létrejövő Biztonsági Funkciók (Safety 

Function) azonosítása és a Safety Requirement specification (SRS) 

4.2.1. SF1 Vészleállítás 

A berendezésünket el kell látnunk vészleállító berendezéssel jelen esetben egy vészleállító 

nyomógombbal.  

1.A biztonsági funkciót kiváltó esemény a vészleállító nyomógomb megnyomása. 

2.Biztonsági funkció leírása Veszélyes hajtás leállítása.  

3.Szükséges PLr szint Az MSZ EN ISO 13850:2016 4.1.5.1 pontja szerint a biztonsági 

vezérlés minimális, megkövetelt teljesítményszintje: PLr c 

4.A szükséges leállítási kategória 0-as kategória a hajtóelemek energiájának azonnali 

leválasztásával. 0. kat (STO) 

5.A biztonsági funkció gyakorisága a műszakonkénti próbákat figyelembe véve 

Td=28800s 

6.A Válaszidő tervezési fázisban nehezen meghatározható Becslés alapján 2000ms 

7. A biztonsági funkció az egész gép leállítását eredményezi 

8. Csak egy üzemmódja van a berendezésnek N/A 

9. Csak egy üzemmódja van a berendezésnek N/A 

10. Nem alkalmazunk némítás funkciót N/A 

11. Nem alkalmazunk némítás funkciót N/A 
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12.A zónában várható környezeti feltételek:  

Környezeti hőmérséklet T=10-30oC 

Páratartalom:10-80% 

13.Biztonsági funkció vizsgálati időköze: 

14.A gép viselkedése hibaállapotban, energiakimaradás esetén. 

Hajtónyomaték megszűnik. Energiamentes állapot. 

15. Prioritás a berendezés esetében nem értelmezhető. N/A 

16. A gép biztonságos állapota az energiamentes állapot, nincs veszélyes mozgás. 

…………………………………….. 

4.2.2. SF2 Tokmányvédő burkolat ellenőrzés 

1.A biztonsági funkciót kiváltó esemény a tokmányvédő burkolat nyitása. 

2.Biztonsági funkció leírása Veszélyes hajtás leállítása.  

3.Szükséges PLr szint EN ISO 23125:2015 szabvány által a nyitható tokmányvédelem 

számára meghatározott PLr d Cat 3 teljesítményszint. 

4.A szükséges leállítási kategória 0-as kategória a hajtóelemek energiájának azonnali 

leválasztásával. 0. kat (STO) 

5.A biztonsági funkció gyakorisága a technológia függvényében de átlagosan Td=60s 

6.A Válaszidő tervezési fázisban nehezen meghatározható Becslés alapján 2000ms 

7. A biztonsági funkció az egész gép leállítását eredményezi 

8. Csak egy üzemmódja van a berendezésnek N/A 

9. Csak egy üzemmódja van a berendezésnek N/A 

10. Nem alkalmazunk némítás funkciót N/A 

11. Nem alkalmazunk némítás funkciót N/A 

12.A zónában várható környezeti feltételek:  

Környezeti hőmérséklet T=10-30oC 

Páratartalom:10-80% 

13.Biztonsági funkció vizsgálati időköze: 

14.A gép viselkedése hibaállapotban, energiakimaradás esetén. 

Hajtónyomaték megszűnik. Energiamentes állapot. 

15. Prioritás a berendezés esetében nem értelmezhető. N/A 

16. A gép biztonságos állapota az energiamentes állapot, nincs veszélyes mozgás. 
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A megfelelő biztonsági funkciókat igyekeztem a meglévő már ismert a gépben megtalálható 

elemekből felépíteni így került a blokkdiagramba a villamos kapcsolószekrényben jelenleg is 

megtalálható Euchner esm ba2 2 csatornás biztonsági relé mint logika és az Output oldalra a  

Siemens SIRIUS 3RT20251AP00 mágneskapcsoló és az Elan SEN 23 végálláskapcsoló. Ezt 

egészíti ki az újonnan felszerelésre kerülő burkolatba épített Pizzato Elettrica NA G020AB-

DN2. Mivel az idítókar pozícióját érzékelő Elan SEN 23 végálláskapcsolón csak az egyik 

kontaktus van használatban és az azonosítást követően megállapítottam, hogy az eszköz 

műszaki adatlapja már nem fellelhető így a működéssel kapcsolatos információk sem érhetőek 

el ezért ide mindenképp egy új eszköz beépítése szükséges Ezt szemlélteti a 17. ábra Eredeti 

alkatrészeket felhasználó Blokkdiagramm 

 

17. ábra Eredeti alkatrészeket felhasználó Blokkdiagramm 

 

Az indítókar pozíciójának ellenőrzésére a burkolaton elhelyezett Pizzato Elettrica NA 

G020AB-DN2 kapcsoló is alkalmas. Karbantartási szempontból is kívánatos hogy a gép azonos 

elemekből épüljön fel ezért a további ellenőrzéseket is ezzel a típussal fogom elvégezni. Ezt a 

konfigurációt a 18. ábra Blokkdiagramm szemlélteti.  
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18. ábra Blokkdiagramm 

 

4.3. Az elérhető PL szint ellenőrzése SISTEMA segítségével: 

Az összeállított Safety Requirement specification (SRS) felhasználásával a SISTEMA 

rendszerben ellenőrizhető az elérhető PL teljesítményszint a felhasználni kívánt elemek 

segítségével. Az előzőekben bemutatott elemekből SISTAMA programban modelleztem a 

biztonsági funkciókat. Ezt mutatja be a 19. ábra SISTEMA modell. 

 

                 

Pizzato Elettrica NA

G020AB DN2

    

Euchner esm ba2
Siemens sirius

3RT20251AP00

            

  

    Pizzato Elettrica NA

G020AB DN2
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19. ábra SISTEMA modell 

 

A modellezéshez a felhasznált eszközök paramétereit a gyártók által biztosított library-ból 

illesztettem be és a termékek adatlapjaiban ellenőriztem. A modell segítségével megállapítható 

hogy a kívánt PLr d teljesítményszint kategória 3 elérhető a beépített elemekkel sőt eléri a d 

teljesítényszintet. A program segítségével az is megállapítható hogy a gép jelenlegi felhasználói 

profiljával a kontaktorok élettartama 5,1 év a kapcsolók élettarama pedig 14,9 év. Mivel a már 

korábban beépített kontaktorok pontos életkora ismeretlen így azoknak a  cseréje 

mindenképpen szükséges valamit a későbbiekben gondoskodni kell a kontaktorok és a 

kapcsolók megfelelő időben történő cseréjéről. 

 

4.4. További fejlesztési lehetőségek 

Ha a gép hajtását ma terveznénk meg akkor valószínűleg frekvenciaváltóval szerelnénk. A 

megfelelően kiválasztott frekvenciaváltó több előnnyel jár. A korszerű kivitelűek az alábbi 

beépített funkciókkal is rendelkezhetnek: 

• Gyorsítási rámpa 

• Lassítási rámpa 

• STO 

• Hővédelem 
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• Túláram a kimeneti fázisok és a föld között 

• Rövidzárlat elleni védelem 

A frekvenciaváltó ezen hasznos funkcióit kihasználva elhagyhatóak a csillag-delta indításhoz 

hasznát elemek és annak minden negatív tulajdonsága. Ezt a 20. ábra Blokkdiagramm 

frekvenciaváltóval mutatja be. 

 

20. ábra Blokkdiagramm frekvenciaváltóval 

 

Ennek a konfigurációnak is elkészítettem a SISTEMA modelljét. A modell abban különbözik 

az előzőekben bemutatottaktól, hogy indítását és leállítását végző kontaktorok szükségtelenné 

válnak a frekvenciaváltó beépítését követően. A SISTEMA modellt a 21. ábra SISTEMA 

modell Frekvenciaváltóval mutatja be. 

                 

Pizzato Elettrica NA

G020AB DN2

    

Euchner esm ba2
Siemens

Frekvenciaváltó

            

  
  

    
   

Pizzato Elettrica NA

G020AB DN2
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21. ábra SISTEMA modell Frekvenciaváltóval 

  

4.5. CE további feltételei 

Az eddigiekben csak a tokmányvédő burkolathoz tartozó biztonsággal összefüggő 

módosításokkal foglalkoztam. Fontos kiemelni hogy a tokmányvédelem szakszerű kiépítése a 

gép szabványos kialakításának egy fontos része de messze nem elégséges ahhoz hogy a gépet 

üzembe helyezhessük. A EN ISO 23125:2015 Szerszámgépek Biztonság. Esztergagépek című 

C-típusú szabvány sok egyéb mellett pontosan definiálja a szükséges biztonsági burkolatokat 

úgy mit első és hátsó forgácsvédő vagy például a gyorsjáratra vonatkozó sebesség 

paramétereket. Amiről ez a szabvány nem rendelkezik ott a MSZ EN ISO 12100 alapján kell 

eljárni. Mivel az eredeti gép dokumentációja olyan mértékben hiányos hogy lényegében az 

átépítést követően a meglévő kapcsolási rajz és gépkönyv részlet teljesen használhatatlanná 

válik. Ennek következtében az átépítés folyamán gép teljes dokumentációját újra el kell 

készíteni. 

A műszaki dokumentáció tartalmazza az alábbiakat: 

a) a gyártási dokumentációt, amely magában foglalja: 

- a gép általános leírását, 
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- a gép működésének megértéséhez szükséges átfogó rajzot, a vezérlőkörök rajzait, valamint 

a vonatkozó leírásokat és magyarázatokat, amelyek szükségesek a gép működésének 

megértéséhez, 

- teljes részletességű terveket, a kapcsolódó számításokkal, vizsgálati eredményekkel, 

tanúsítványokkal stb., amelyek szükségesek annak ellenőrzéséhez, hogy a gép megfelel-e az 

alapvető egészségvédelmi és biztonsági követelményeknek, 

- a kockázatelemzés dokumentációját, amely leírja az alkalmazott eljárást, beleértve: 

I. ezen irányelvnek a szóban forgó gépre vonatkozó alapvető egészségvédelmi és biztonsági 

követelmények listáját; 

II. az azonosított veszélyek kiküszöbölésére vagy a kockázatok csökkentésére irányuló 

védőintézkedések leírását, és ahol indokolt, a géppel kapcsolatos fennmaradó veszélyek 

feltüntetését, 

- az alkalmazott szabványokat és egyéb műszaki előírásokat, megjelölve az e szabványok által 

előírt alapvető egészségvédelmi és biztonsági követelményeket, 

- minden, a gyártó, vagy a gyártó, illetve meghatalmazott képviselője részéről kiválasztott 

testület által elvégzett vizsgálatok eredményeiről szóló műszaki jelentést, 

- a gép használati utasításának egy másolatát, 

- ahol indokolt, a beépített, részben kész gép beépítési nyilatkozatát és az ehhez kapcsolódó 

összeszerelési utasításokat, 

- ahol indokolt, a gép és az egyéb beépített termékek EK-megfelelőségi nyilatkozatának 

másolatát, 

- az EK-megfelelőségi nyilatkozat egy másolata; 

Azt gondolom, hogy a dolgozatom egyértelműen rávilágit arra hogy jelenleg Magyarországon 

a cégvezetők, döntéshozók CE jelöléssel kapcsolatos hiányos ismereteik miatt irreális 

elvárásokat támasztanak egy gép üzemeltetése kapcsán. 

Álltalános problémára hogy egy dokumentációval nem vagy alig rendelkező kellően koros 

berendezés biztonsági berendezéseiben történő változtatást követően a vezetés azt gondolja, 

hogy az minden további nélkül tovább üzemeltethető. A berendezés hiányosságait az sem 
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pótolja, ha beépítésre kerülő biztonsági burkolat rendelkezik megfelelő dokumentációval és CE 

jelöléssel. Ezen a konkrét példán keresztül mutattam be, hogy egy egyszerűnek tűnő módosítás 

mennyire komplex feladat elé állít egy mérnök csapatot. A vezetőség részéről érkező „csak 

szereljünk fel egy burkolatot” jellegű kérések lényegében a gép minden részletre kiterjedő újra 

tervezését eredményezi az adott időpontban érvényes jogszabályok és szabványoknak 

megfelelően. Ha egy cég döntéshozói ezzel nincsenek tisztában és olyan gépeket üzemeltetnek 

amelyek megfelelősége nem igazolható akkor az könnyen eredményezheti egy esetleges 

bírósági eljárás során a Foglalkozás körében elkövetett veszélyeztetés vétségének tárgyalását 

amit a törvény a következőképpen definiál. 

4.5.1. 2012. évi C. törvény a Büntető Törvénykönyvről 

Foglalkozás körében elkövetett veszélyeztetés 

165. § (1) Aki foglalkozási szabály megszegésével más vagy mások életét, testi épségét vagy 

egészségét gondatlanságból közvetlen veszélynek teszi ki, vagy testi sértést okoz, vétség miatt 

egy évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.  

(2) A büntetés  

a) három évig terjedő szabadságvesztés, ha a bűncselekmény maradandó fogyatékosságot, 

súlyos egészségromlást vagy tömegszerencsétlenséget,  

b) egy évtől öt évig terjedő szabadságvesztés, ha a bűncselekmény halált,  

c) két évtől nyolc évig terjedő szabadságvesztés, ha a bűncselekmény kettőnél több ember 

halálát okozza, vagy halálos tömegszerencsétlenséget okoz.  

(3) Ha az elkövető a közvetlen veszélyt szándékosan idézi elő, bűntett miatt az (1) 

bekezdésben meghatározott esetben három évig, a (2) bekezdésben meghatározott esetben – az 

ott tett megkülönböztetés szerint – egy évtől öt évig, két évtől nyolc évig, illetve öt évtől tíz 

évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő. [12] 
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5. Gazdasági számítás 

A gép átalakítására két célgépépítő cégtől kértem árajánlatot. Az árajánlatuk magában foglalta 

a gép elektromos rendszerének újratervezését és a megvásárolt burkolat rendszerbe illesztését, 

a kapcsolószekrényben felhasznált anyagok költségét annak összeszerelését. Külső alvállalkozó 

bevonásával az egyéb szabvány által megkövetelt átalakításokat, beleértve a burkolat és 

véghelyzet ütközők gyártását valamint egy másik alvállalkozó bevonásával a gép mechanikus 

felújítását beleértve az ágy köszörülését a szánok vezetékeinek és orsóinak felújítását. Ezzel a 

komplex átalakítással és felújítással a berendezés állapota és használhatósága versenyképes 

lehet egy új berendezéssel Ezzel együtt a gép biztonsági berendezései és annak 

dokumentáltságai is megegyeznek egy új termékével, ami lehetővé teszi a gép szabályos 

beüzemelését és biztonságos üzemeltetését. A célgépépítőktől kapott ajánlatokat az alábbi 2. 

táblázatban foglaltam össze. 

 

2. táblázat Átalakítás 

Gép 
átalakítás  "A" Célgépépítő   "B" Célgépépítő  

Megvásárolt 
Tokmányvédelem                 1 052,00 €                  1 052,00 €  
Tervezés                 4 800,00 €                  3 360,00 €  
Kivitelezés                    600,00 €                     720,00 €  
Anyag                 3 000,00 €                  2 500,00 €  

Egyéb 
szabványnak 
megfelelő 
átalakítás                 5 000,00 €                  5 000,00 €  
Mechanikus 
felújítás              12 500,00 €               12 500,00 €  

Összesen:     26 952,00 €      25 132,00 €  
 

Ha vezetés nem vállalja a gép átalakításával és felújításával járó kockázatot és esetlegesen 

felmerülő váratlan költségeket valamint az átalakítás alatt elszenvedett kapacitáskiesést akkor 

új gép vásárlása is jó megoldás lehet. Új gépekre három forgalmazótól kértem ajánlatot, amit 

az alábbi 3. táblázat Új gépbeszerzés mutat be. 
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3. táblázat Új gépbeszerzés 

Új gép 
vásárlás 

BERNARDO 
Titan 560 x 
3000 Pro 
nagyipari 

esztergagép 

Optimum 
OptiTurn TH 

6620D 
(útmérővel) 

Öntvényágyas 
esztergagép  

CU500MT 
hagyományos 

eszterga 

Listaár 
                       
26 013,49 €     30 000,00 €     45 880,00 €  

 

Jól látható hogy a két megoldás között nincs hatalmas árkülönbség. Dolgozatom témáját adó 

PBR TM30 típusú esztergagép esetében a vezetőség az átalakítás mellett döntött, de a 

beruházást még nem kezdték meg. Az árajánlatokból az is kivehető hogy a műhelyben 

található biztonságtechnikai hiányosságokkal küzdő „NEM MEGFELELT” minősítésű 

hagyományos esztergagépek esetében minden alkalommal egyedileg kell mérlegelni az 

esetleges új gép vásárlásának a lehetőségét, mert bizonyos körülmények között az átalakítás 

magasabb költséggel járhat.   
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6. Összefoglalás 

A szakdolgozatom témájának egy hagyományos esztergagép tokmányvédelemmel történő 

ellátását választottam. Azért esett erre a választásom, mert a munkahelyemen több olyan 

esztergagépet üzemeltetnek, amely nem rendelkezik tokmányvédelemmel de egy belső eljárás 

kötelezővé tette minden gépre ennek a felszerelését. Ebben az esetben egy koros hiányos 

berendezést kellett átalakítani egy a vezetőség által megvásárolt tokmányvédőbutrkolattal 

költséghatékonyan úgy, hogy megfeleljen a hatályos jogszabályok követelményeinek. 

Fontosnak tartottam bemutatni, hogy önmagában a fizikai átalakítás nem elégséges a gép 

üzembehelyezéséhez. 

A dolgozatom első részében bemutattam a hagyományos esztergagépek általános felépítését, 

majd ismertettem a kockázat kezelés menetét a szabvány szerint. Ezután bemutattam a 

vezetőség által átalakításra kijelölt berendezést és a felszerelni kívánt kereskedelemben kapható 

tokmányvédő burkolatot. Ellenőriztem az esztergagépekre vonatkozó szabványokat és a 

tokmányvédelemre vonatkozó speciális szabályokat.  Ismertettem a tokmányvédelemre előírt 

szükséges teljesítményszintet. Ezután felmértem a gépbe jelenleg beépített biztonsági 

funkciókkal kapcsolatos elemeket és ellenőriztem, hogy azok felhasználásával megoldható-e a 

feladat.  A vizsgálat eredményeként javaslatot tettem a cserélendő eszközökre azután fejlesztési 

lehetőségként egy korszerűbb kialakításra is elkészítettem a teljesítményszint ellenőrzését és 

felhívtam a figyelmet arra, hogy az átalakítás eredményeképp a gép teljes újratervezése 

szükséges minden dokumentáció előállításával együtt. Végül elvégeztem a gazdasági 

számításokat.  

Az átalakítás a dolgozatom leadásáig nem történt meg a cég vezetősége a gazdasági 

megfontolások miatt az átalakításokat későbbre ütemezte.  
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7. Summary 

The topic of my thesis is the addition of chuck protection to a traditional lathe. I chose this 

topic because my workplace operates several lathes that lack chuck protection, though an 

internal procedure has mandated the installation of this safety feature on all machines. In this 

case, an older piece of equipment needed to be retrofitted with a chuck guard purchased by 

management in a cost-effective way that also meets current legal requirements. I considered it 

important to demonstrate that physical modification alone is insufficient for commissioning the 

machine. 

In the first part of my thesis, I introduced the general structure of traditional lathes, followed 

by an overview of the risk management process according to standards. Next, I presented the 

equipment selected by management for modification and the commercially available chuck 

guard intended for installation. I reviewed the standards applicable to lathes and the specific 

regulations related to chuck protection, outlining the required performance level for the chuck 

protection. Subsequently, I assessed the machine’s existing safety functions and components to 

determine whether they could be utilized to complete the task. Based on my findings, I 

suggested components for replacement and explored a more modern design as a development 

option, performing a performance level check and emphasizing that a full redesign of the 

machine and all related documentation would be necessary. Finally, I conducted economic 

calculations. 

 

As of the submission of my thesis, the modification had not been completed, as the company’s 

management postponed it due to economic considerations.  
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8. Nyilatkozat 

NYILATKOZAT 

 

a záródolgozat/szakdolgozat/diplomadolgozat/portfólió1 nyilvános hozzáféréséről és 

eredetiségéről 

 

A hallgató neve:  Tóth Gergely 

A Hallgató Neptun kódja: ZATC86 

A dolgozat címe:  Egyetemes eszterga tokmányvédelemmel történő kiegészítése 

A megjelenés éve:  2024 

A tanszék neve:  Mechatronika 

 

Kijelentem, hogy az általam benyújtott szakdolgozat egyéni, eredeti jellegű, saját szellemi 

alkotásom. Azon részeket, melyeket más szerzők munkájából vettem át, egyértelműen 

megjelöltem, s az irodalomjegyzékben szerepeltettem. 

 

Ha a fenti nyilatkozattal valótlant állítottam, tudomásul veszem, hogy a Záróvizsga-bizottság 

a záróvizsgából kizár és a záróvizsgát csak új dolgozat készítése után tehetek. 

 

A leadott dolgozat, mely PDF dokumentum, szerkesztését nem, megtekintését és nyomtatását 

engedélyezem. 

 

Tudomásul veszem, hogy az általam készített dolgozatra, mint szellemi alkotás 

felhasználására, hasznosítására a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem mindenkori 

szellemitulajdon-kezelési szabályzatában megfogalmazottak érvényesek. 

 

Tudomásul veszem, hogy dolgozatom elektronikus változata feltöltésre kerül a Magyar Agrár- 

és Élettudományi Egyetem könyvtári repozitori rendszerébe. 

 

 

Kelt: 2024 év Október hó 30 nap 

 

 

 ____________________ 

 Hallgató aláírása 

 

 

  

 
1 A megfelelő dolgozattípus meghagyása mellett a többi típus törlendő. 
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10. Mellékletek 

1.számú melléklet: 

GESHP23 

2.számú melléklet: 

Eredeti gépkönyv 

3.számú melléklet: 

Katalógus 

4.számú melléklet: 

SISTEMA Riport kontaktorokkal 

5.számú melléklet: 

SISTEMA Riport Frekvenciaváltóval 

6.számú melléklet: 

Ellenőrző felülvizsgálati jegyzőkönyv 
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1.számú melléklet: 
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2.számú melléklet:
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3.számú melléklet:
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4.számú melléklet:
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5.számú melléklet:
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6.számú melléklet:
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